

阳信县公安局刑侦大队三中队中队长黄健:

十年坚守初心不改 为群众挽回经济损失2700余万元

□晚报记者 罗 军 宋静涵 _ 通 讯 员 史华勇

当警察、抓坏人,是很多男孩子少年时就有的梦想,阳信县公安局刑事侦查大队三中队中队长黄健就是怀揣梦想的人之一。

为考警校高中转练体育特长,大学毕业手拿双学位放弃世界500强企业就业机会 先是做了一名辅警,最终通过考试圆了从小就向往的警察梦。

从考入公安民警队伍,到做好刑侦工作,从警十年,黄健努力"奔跑",在追逐梦想的路上挥洒汗水:他参与主办一大批有较大社会影响的案件,先后打掉违法犯罪团伙 120余个,抓获各类违法犯罪嫌疑人 1100余人,破获各类案件 2400余起,为群众挽回损失2700余万元。黄健本人也入选省、市两级公安机关扫黑除恶斗争专家人才库。



左一为黄健

>>>追逐警察梦,做一名好刑警,什么坎坷都过得去

1988年出生的黄健,高中时期文化课成绩并不处于"出类拔萃"的段位,贴在他身上的标签更多的是爱玩、爱运动。高一时一次校运动会崭露头角,让他进入了体育老师的视野。

老师问黄健,对大学和未来事业有什么考虑?"警察",黄健脱口而出。老师说,现在山东警察学院招考国家二级以上高水平运动员,可以试试这条路。听到这个消息,黄健几乎没有思索就答应下来。

有什么诱惑比得上梦想实现的机会就在眼前呢!

高二、高三,黄健刻苦训

练,顺利取得200米短跑国家 二级运动员资格。但2008年 山东警察学院招生政策变 化,不再单独招收高水平体 育特长生,仿佛让他的警察 梦一夜之间化为了泡影。

他考入了山东科技大学。2012年,黄健大学毕业,手持工商管理学、法学双学士学位,进入了位于青岛的一家全球500强企业的招录名单。

但警察梦依然在,趁年轻还想再搏一把。一次不成,两次、三次……黄健先是考取辅警,接着参加本地及周边地市的警察招考,终于在2012年12月通过了政法干

警招录考试,圆了他的警察

2014年8月,梦想再进一步,刚刚参加工作的黄健主动要求到刑侦大队工作,成为了一名刑警。

从事刑侦工作以来,为了抓获犯罪嫌疑人,黄健年均出差200多天,南到广西北海,西到新疆阿克苏,在全国99个地级市留下了办案足迹

他参与办理的26起命案全部顺利侦破,抢夺、强奸、放火等60余起八类严重暴力犯罪案件全破,拐卖妇女儿童等5起案件全破。

>>>"怕你们的话我就不干刑警了"

给被害人及其家属一个交代,不但需要高超的办案技能、认真踏实的作风,还要能顶住来自各方面的压力,全力将刑事案件办成经得起法律、历史检验的铁案。

1999年大年初四,阳信 县的王某庆将其妻子残忍 杀害后畏罪潜逃、杳无踪 迹。25年来,办案民警换了 一茬又一茬,但始终没有放 弃对王某庆的追捕。2023 年,王某庆作为命案积案重 点攻坚目标被列入督办名

黄健作为刑侦主力,和 专案组民警一同昼夜奋战, 将王某庆的人际关系、社会 矛盾、生活技能、重点区域 逐一筛查,辗转天津、内蒙 古、河南、黑龙江四省市、20 多个县区开展摸排、研判工 作,最终在河南焦作武陟县 将其抓获。

如果对公安机关警种的打击对象进行大体分类的话,刑警面对的犯罪嫌疑人,往往十分狡猾,而且穷凶极恶,为达目的不择手段。

在办理一起涉黑案件 初期,很多被害人忌惮遭打 击报复,不敢向公安机关提 供其违法犯罪线索。

没有线索就没有办法 收集证据、打击犯罪。黄健 采取多种方式进村入户开 展工作,用真诚感动被害人 和案件当事人,让他们放下 心理戒备,配合公安机关工 作,维护自己的合法权益。

嫌疑人赵某也是被害

人,民警多次提讯均拒不配合,黄健不厌其烦,先后对其进行了19次提讯和谈心谈话,孙某最终放下包袱,检举控告了近20起案件线索,经查全部属实。

侦破刑事案件,还要面对来自涉案团伙的威胁。一名嫌疑人"提醒"黄健,"我这个案子判不了死刑,我出来后咱们还会见上面的,你的车牌号多少、家住哪里,很多人可都知道"。

面对这种赤裸裸地恐吓,黄健立即"怼了"回去:"怕你们的话,我就不干警察、不干刑警了。出去后你要是敢再犯罪,还是我办你的案子!"这一番话彰显出来的勇气和坚毅,让嫌疑人瞬间怂了,很快便交代了全部事实。

案件攻坚阶段,黄健和 他的战友们不是泡在看守 所,就是挑灯夜战整理材 料,每天只睡四、五个小时。 整整492天,黄健抓捕审讯、 收集证据、梳理案情、制订 方案、调度进展、起草文书, 既干"大内勤",也是"战斗 员",还当"调度员"。案件 落实各类证据材料2200余 份,形成起诉意见书8万多 字,129册卷宗装了满满3个 大号行李箱。最终,案件移 送审查起诉37人,主犯被判 决有期徒刑二十年,依法查 封、扣押、冻结房产、车辆等 财物合计价值2986万余元。

而黄健本人也因为工作扎实、成绩突出,入选了 作扎实、成绩突出,入选了 全省的扫黑除恶专家人才

>>>"干刑警、破案子,一定要给被害人一个交代"

公安机关办理刑事案件,无论大小,办案的过程和结果,能否让当事人及其家属感受到公平正义,成为检验办案质效的重要评价尺度。

在刑侦案件中,放火案 因为很多证据容易在火灾中 灭失而不易侦破。

2022年除夕这一天,阳信县某乡镇一企业车间发生火灾。黄健和同事在侦查初期没有发现有效线索,现场的痕迹物证也已损毁,初步分析可能是一起因电路短路引发的自燃事故。

但本着对案件负责的态度,黄健坚持对案件深度核查,排查可疑线索。经过数天艰苦工作,黄健终于发现在案发前两天,同一个人多次出现在车间附近,存在作

案嫌疑。在他强大的攻坚力 度下,最终案件得以破获,嫌 疑人被法院判处11年有期徒 刑,并承担80多万元民事赔 偿。案件告破,嫌疑人归案,被害人终于出了一口气。

近年来,电信网络诈骗案件多发高发。黄健所在的三中队立案侦查的案件中,电信网络诈骗案件占比接近70%。

黄健说,这些案件与一些涉案金额较大的案件相比,可能并不多,但是它涉及面广,不管是几千元还是几万元,都是老百姓的血汗钱,每个案件都值得全力以赴。

2022年,刘女士遭遇"杀猪盘"诈骗,短短几天内被骗数十万元,让她一夜之间对生活失去了信心。接警后,黄健和战友们一边对被害人

进行安抚,一边立即对涉案资金流和APP开展查询、分析,并连夜带队赶赴江西实施抓捕工作,成功抓获多名嫌疑人,追回刘女士被骗的资金39万余元。

今年3月,黄健在梳理近年来诈骗案件线索时发现,2021年立案侦查的吴某被骗案中,犯罪嫌疑人与缅北回流人员陈某相似度极高,他立即赶赴江西宜春开展工作。经过数日缜密侦查,成功打掉了曾在缅甸大肆实施电诈行为、以易某为首的6人诈骗团伙,追缴违法所得50余万元。

说起这些案子,他跟队 上的兄弟们说:"干刑警、破 案子,一定要把群众的事当 成自己的事,给被害人一个 交代。"